

2025年1月14日

星期二

第3179期

国内统一刊号CN43-0036

全国邮发代号41-26

今日 16 版

大众卫生报

服务读者 健康大众

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

新闻热线：

0731-84326206

湖南日报报业集团主管

华声在线股份有限公司主办

福城医改行稳致远 健康福祉温润厚实

——郴州市卫生健康事业发展纪实

记者 田雄狮 郭芝桃 通讯员 黄桂山 徐静静 实习生 张仙娇

郴之为州，别称“福城”，“福”字蕴含着民生之幸，百姓之福。在医改浪潮中，郴州市坚持人民至上，生命至上，把保障人民健康放在优先发展的战略位置，托举起人民稳稳的幸福。

郴州市委、市政府在“以人民为中心”发展理念的引领下，紧紧围绕健康中国战略，直面“看病难、看病贵”等痛点问题，全力推进“三医”联动、“六医”协同集成改革。2024年10月9日，市委书记吴巨培前往郴州市部分医院、社区卫生服务中心、市医疗保障事务中心等地，专题调研医药卫生体制改革工作。市委副书记、市长阙保勇多次调度研究医改工作。分管副市长杨平多次召开医改座谈会，调度全市卫生健康、医保、公共卫生、医疗机构改革等工作。

近年来，郴州市被确定为第四批公立医院改革国家试点市、紧密型城市医疗集团国家试点市、城市医联体建设国家试点市、“两病”门诊用药保障专项行动国家示范城市，且相关工作经验被中组部纳入全国干部学习培训教材。随着一项项惠民利民的医改政策措施落地实施，让越来越多百姓乐享医改红利，从而编织起一张结实牢靠的全民健康保障网。



强区域 医卫改革更有“深度”

悠悠民生，健康为大。郴州市坚持把深化医疗卫生体制改革作为保障和改善民生的重要工程，交出了一份温暖的“民生答卷”。在郴州市卫生健康委的统一部署安排下，郴州市第一人民医院、湘南学院附属医院分别牵头组建北湖区、苏仙区城市医疗集团，构建城市网格化医疗服务新体系，疏通群众看病就医的难点、堵点。

2024年8月，市政府制定出台《郴州市推动公立医院高质量发展三年行动方案》。8月23日，湖南省首批公立医院高质量发展示范性医院名单公布，郴州市第一人民医院成功入选，是湖南省首家集现代医院管理制度、人事编制、薪酬制度、高级职称自主评审、医保支付方式、互联网医院等改革于一身的国家和省级试点单位。

为了让三甲医院的优质医疗服务惠及更多市民，自2001年开始，郴州市第一人民医院积极探索实践一院多区建设，旨在构建从生命孕育期到婴幼儿期、青少年期、成年期、老年期和临终关怀期等全生命周期的健康医疗服务体系的大变革，有效推动了优质医疗资源扩容和区域平衡布局，让“大病不出市”不再只是设想的蓝图，建设成果被推荐为“省政府真抓实干典型案例”，集团化管理成果入选2021年度中国医院最佳绩效实践“满意度评价”单元最佳案例奖。

“在接下来的工作中，郴州市第一人民医院将以中心医院为重点，继续深化卒中中心、胸痛中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、新生儿救治中心等‘五大中心’建设，打造神经内科、脊柱外科、胃肠外科、重症医学科、妇科等优势学科，不断提升急救急诊能力。”该院院长方力强调。

长久以来，人们谈“癌”色变，随着癌症发病率与死亡率逐年上升，优质医疗资源的稀缺，导致癌症患者看病难。在湖南省卫生健康委公布的2024年国家临床重点专科培育项目名单中，郴州市第一人民医院肺癌诊疗中心获批国家临床重点专科培育项目。

59岁的樊先生，3年前体检发现左下肺部有异常占位性病变。2024年10月，听闻郴州市第一人民医院免费开展肺结节-肺癌多学科门诊，心有疑虑的他决定再次检查。各专业专家共同审阅了病历资料后认为其更高可能性为恶性肿瘤，建议樊先生手术摘除结节。术后，樊先生肺部占位性病变确诊为浸润性腺癌，在采访中，他说：“没想到真的是癌症，但是医生告诉我，早发现早诊断早治疗，治愈的可能性也大一些，我相信医院的水平和能力。没必要跑去外地来回奔波，家门口也能看好重病。”

除了看病难，看病过程中的繁琐与不便也让患者深感头疼。为了让患者“少走路、少敲门、少排队”，郴州市第一人民医院打破传统的内科、外科、专科检查分离的布局模式，以“系统”为单位，以“患者”为中心，大力实施门急诊布局及流程再造工程，解决患者因同一疾病在门诊区域反复奔波的麻烦，“一站式”解决患者看诊需求。另外，自2021年起，医院率先实行“挂一次号管三天”、复诊免挂号政策，为患者就医提供极大便利。

为破解看病检查贵，国家医保局近日统一部署各省开展医疗服务价格规范治理，推动一些量大价高的检查检验项目合理下调价格，减轻患者看病就医负担。湖南省“十大重点民生实事”之一的检查检验结果互认共享是关键举措，湖南省卫生健康委目前明确了100项医学影像检查项目和97项临床检验项目结果予以互认。郴州市第一人民医院互认试点近两个月以来，累计调阅平台检查检验结果5万余次，成功互认1.1万余次，节约患者医疗费用13.5万余元。

公共卫生安全事关人民健康和社会稳定。近年来，市疾控中心强化监测预警与应急处置，在重大传染病防控中担当主力；市卫生计生综合监督执法局致力于提升综合监督执法效力，“双随机、一公开”工作居全省前列；市第二人民医院着力做强传染病特色专科，吸引了湘南、粤北、赣南地区患者前来就医。市妇幼保健院扎实推进民生实事，促进保健与临床深度融合；市中心血站确保临床用血安全及时，郴州市连续11次获评“全国无偿献血先进市”。

(下转02版)